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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Sob a proteção de Deus, em nome do povo aracajuano, declaro aberta a presente sessão, no 

plenário Abrahão Crispim. Solicito ao Pastor Eduardo Lima para fazer a leitura da ata da sessão 

anterior. 

2º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Muito bom dia Presidente Ricardo Vasconcelos. Muito bom dia vereadores e vereadoras, 

impressa, galeria e família aracajuana. Ata da 81ª Sessão Ordinária do dia 01 de Outubro de 2024. 

(Leitura da ata da 81ª Sessão Ordinária). Lida a Ata, senhor Presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 A Ata está em apreciação. Não havendo quem queira apreciar, aprovada. Solicito ainda ao 

Vereador Pastor Eduardo que faça a leitura do Expediente e avisos. 

1º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

  Expediente Ordinário 2 de outubro de 2024. Indicações 996, Dr Manoel Marcos, 998, Isac 

Silveira. Avisos, aniversariando hoje dia 2 de outubro o querido colega amigo profissional das 

lentes fotográficas, o amigo Chinatown, fotógrafo desse parlamento. Parabéns Chinatown. Lido o 

expediente e os avisos, Presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vamos dar início ao Pequeno Expediente, começando com o Vereador Camilo Daniel. 

CAMILO DANIEL – PT – ORADOR 



Data: 01/10/2024                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

2 

Muito bom dia, senhor Presidente Ricardo Vasconcelos, todas as vereadoras aqui presentes. 

Sheyla Galba, bom dia. Bom dia, professora Sônia Meire. Bom dia aos colegas vereadores aqui 

presentes. Bom dia a quem nos acompanha na galeria. Bom dia aos assessores, assessoria aqui. 

Bom dia a todos que estão também nos acompanhando pela TV Câmara, Senhor Presidente. Eu 

nessa corrida eleitoral estou um pouco afônico a voz já está indo um pouco embora e por conta 

disso eu fiz o possível para falar pouco, durante esse período, mas tem uma questão que me chama 

muita atenção e eu precisava muito comentar isso aqui com vossas excelências e com o povo da 

nossa cidade de Aracaju. Eu estou falando aqui da entrega do Residencial das Mangabeiras, Irmã 

Dulce dos Pobres, durante essa semana, no domingo, a obra foi entregue acredito que na sexta, foi 

no sábado, mas no domingo eu tive a oportunidade de visitar vários companheiros e várias 

companheiras que ali se encontravam. Eu venho aqui na verdade para falar da minha alegria. É 

muito bonito ver uma senhora, Ricardo Marques, olhar para mim e dizer assim:  meu vereador, pela 

primeira vez eu vou ter uma conta de água no meu nome. É muito bonito a gente vê uma pessoa que 

olha para a gente, uma senhora, muito querida, Dona Kátia, por exemplo, que chega para mim diz: 

Camilo, pela primeira vez em minha vida eu vou poder organizar a minha casa porque eu sei que 

daqui eu não vou sair. Eu estou falando isso, Dr. Manuel Marcos, muito bom dia, querido. Estou 

falando isso porque é muito bonito ver a luta de um povo dar certo. Aquele povo ali das 

Mangabeiras ocupou aquele terreno da SPU, aquele terreno das Mangabeiras, que estava destinado 

à época para a construção de alguns lotes empresariais, alguma coisa do tipo. E aquele povo ocupou 

aqueles lotes da SPU transformou em moradia popular e, felizmente, inclusive, eu tive a condição, 

em 2014 e 2015, de estar junto com aquela companheirada no início da sua luta. Depois, em 2019, 

eu tive o privilégio de aqui, enquanto vereador de Aracaju, aprovar o empréstimo aqui que nós 

aprovamos, que a Prefeitura adquiriu os mais de R$ 100 milhões para a construção daquelas casas, e 

eu, muito mais feliz ainda, fiquei de estar junto com meus companheiros e minhas companheiras, e 

no domingo presenciar a emoção da pessoa que estava fazendo pela primeira vez o seu 

churrasquinho, tomando a sua cerveja, fazendo o seu almoço, organizando a sua vida, organizando 

o seu apartamento, sua casa, e é muito feliz para mim. Só sabe a importância de ter um lar, de ter 

uma casa, quem realmente luta por isso, quem paga durante a vida inteira aluguel. E é muito 

importante que a gente, agora, no ano de 2024, tenha essas famílias. Foi o primeiro lote entregue. 

No total, são 1.100 e poucas casas que vão ser entregues para as famílias ali das Mangabeiras. A 

prioridade, à época, foi das pessoas que estavam ali na ocupação e foi feito o cadastramento ali pela 

Secretaria de Inclusão, à época, acho que quase 900 famílias que à época residiam lá. Então, eu 

estou muito feliz de ter visto. Obviamente que a gente precisa questionar algumas coisas. Uma delas 

é entregar tão às pressas do período eleitoral. Outra delas são algumas casas que não tinham água, o 

rejunte estava mal feito, as portas não trancavam. Mas, como as próprias pessoas diziam lá, é muito 
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mais importante e muito melhor ter a sua moradia do que um ou outro detalhe ali que está 

ocorrendo na entrega. O povo da cidade de Aracaju é muito esperto, muito sabido, é um povo muito 

comprometido com a sua cidade e, com toda certeza, saberá perceber o que é enganação e o que não 

é. Eu deixo aqui a minha saudação a todos os moradores do Recanto das Mangabeiras, Irmã Dulce 

dos Pobres, E a minha gratidão por ter o prazer e o privilégio, pastor Eduardo, de ter encontrado e 

reencontrado muitos desses amigos no domingo. Muito obrigado e um bom dia de trabalho para 

todas as vereadoras e todos os vereadores. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Com a palavra o decano, o vereador mais lindo dessa Casa, doutor Manoel Marcos. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – ORADOR 

 Bom dia, meu querido presidente, pastor Eduardo. O senhor sabe que a recíproca é 

verdadeira, o quanto eu lhe admiro. Você, não só pela sua altura, sua estatura, mas por esse coração 

extraordinário que o senhor tem e com essa crença enorme a esse Cristo maravilhoso, que é o amor 

de todos nós. Mas, hoje eu quero aqui falar um pouco da caminhada eleitoral. Como eu estou 

encantado nas ruas, nos bairros de Aracaju. E estou observando, senhores vereadores, que o povo, 

até o povo mais simples mesmo, está sendo consciente das dificuldades que estão passando. Agora 

nós estamos aqui no Outubro Rosa, Ricardo Marques, né? Outubro Rosa, que é o mês de 

conscientização do tratamento do câncer. E eu vejo as pessoas falar que, ah, cuidar da mulher, ter 

cuidado com a mulher. Que cuidado é esse? Que as mulheres chegam nos postos de saúde, não tem 

um exame disponível para elas realizarem. Busca o especialista, o mastologista para cuidar, não 

encontra nos postos de saúde. Enfim, eu não sei que amor é esse que se tem a mulher tratando dessa 

maneira. Deve ser amor somente às mulheres ricas, porque as mulheres pobres estão desassistidas. 

E, como médico, eu tenho consciência, Paquito, de que o diagnóstico, o início do tratamento é 

fundamental para o tratamento dessa enfermidade que leva a morte de tantas mulheres no nosso país 

e no mundo e, sobretudo, no nosso estado e na nossa cidade. É triste, é triste a gente ver como se 

trata as pessoas humildes com tanto desprezo, não valorizando a vida daqueles que precisam de vida 

feliz. É porque também os eleitores têm que saber que são as suas escolhas que vão definir o seu 

futuro. Pelo amor de Deus, reflitam, o voto é uma arma extraordinária para o seu futuro, o futuro da 

sua família. Portanto, tenham cuidado, pelo amor de Deus. Busque a história, busque a capacidade e, 

sobretudo, busque a dignidade para valorizar o seu voto. Sobretudo, vocês jovens, pelo amor de 

Deus, reflita, traga para seus representantes pessoas que possam lhe representar e cuidar da vida das 

pessoas. Sheyla, eu estive em uma área no bairro Industrial, uma área linda, uma rua linda. As 

pessoas estão há três dias sem água, faltava em suas casas. Eu fiquei impressionado. Um senhor 

teve que comprar água mineral, olhe, Paquito, lá no bairro Industrial isso, comprar água mineral 
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para dar banho em uma pessoa acamada. As crianças estavam sem ir para a escola por falta de 

banho, por causa da sua higiene pessoal. Pelo amor de Deus, olha, eu tenho a maior admiração pela 

Deso, porque eu sei o quanto é importante água para a vida de todos nós, esse bem natural que Deus 

nos deu. Mas, como é que um bairro, o bairro Industrial, um dos bairros mais tradicionais, o 

segundo bairro a se desenvolver na cidade de Aracaju, uma grande área, milhares de pessoas estão 

sem água potável. As pessoas com doentes, com velhos, com doentes acamados, sem ter como dar 

banho, comprando litros de água mineral para dar banho nos pacientes acamados em suas casas. 

Senhores, nós precisamos estimular nas pessoas, nos nossos administradores, que sejam humanos, 

pelo amor de Deus. Vamos tratar o outro, vamos cuidar do outro como cuidasse de si próprio. Bom 

dia a todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO  EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Convido a querida Vereadora Sheyla Galba para assumir a presidência, para que eu possa 

fazer uso do pequeno expediente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SHEYLA GALBA – UNIÃO BRASIL: 

 Convido o Vereador Eduardo Lima para fazer uso do pequeno expediente. O senhor tem 

cinco minutos. 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – ORADOR: 

 Muito bom dia, Presidente em exercício, Vereadora Sheyla, Imprensa, Galeria, Professor 

Bittencourt, eterno Líder, querido Lulinha, Vossa Excelência, e o Presidente Ricardo Vasconcelos, 

que chega ali agora. Vejam famílias aracajuanas! Eu não queria falar sobre esse assunto para não 

ficar parecendo que é um momento eleitoral e a gente vai tratar de um assunto porque estamos no 

calor da eleição, faltando alguns dias para que a população aracajuana vá para as urnas. Mas, nós 

estivemos in loco, conversamos com famílias, Presidente Ricardo Vasconcelos, Vereador Breno, 

Vereadora Sheyla, Vereadora Professora Sônia, ali do Residencial Irmã Dulce dos Pobres, uma luta 

eterna da querida, saudosa Vereadora Ângela Mello, que esteve aqui conosco. Vejam, Senhores, 

Senhoras, se essa obra da entrega das casas do Irmã Dulce dos Pobres aguardasse mais um mês ou 

dois, ou três, será que os problemas que foram apresentados pelas pessoas que receberam as casas 

estariam sendo apresentados? Veja Vereador Ricardo Vasconcelos! O teto de gesso caindo na cabeça 

das pessoas, as casas que foram entregues no Lar Irmã Dulce, o teto caindo, o esgoto não desce pelo 

ralo, da descarga no vaso a água não desce, as paredes com defeito. Aí a gente fala: Poxa! É 

ingratidão das pessoas, elas não tinham casa, agora têm. Isso é dinheiro público. É dinheiro público. 

É dinheiro meu, dos nossos impostos, dinheiro da sociedade aracajuana, dinheiro das pessoas de 

bem. Infelizmente, a gente vê isso acontecer. Eu pergunto: Qual o cidadão que em pleno juízo, 
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ainda que seja um presente, ele vai oferecer ao seu próximo algo com defeito? Então, a gente tem 

que ter zelo. A gente tem que ter cuidado. É por isso, Presidente Ricardo, Vereadores, famílias 

aracajuanas, que eu tenho dito aqui esses quatro anos nesta Tribuna, o povo, o social, o cuidado com 

gente, o cuidado com o maior tesouro de Aracaju, que são as pessoas. Isso não tem sido realizado 

no Município de Aracaju. O próximo gestor, a próxima gestora, ela vai ter que ter uma luta árdua 

para cuidar do povo, cuidar das pessoas. Porque não é somente entregar uma obra como se quisesse 

se livrar dela. Mas é sim olhar as pessoas receberem ali, serem gratas e terem o cuidado de estarem 

entrando em algo que foi pago com os nossos impostos, de forma digna, com cuidado. Agora 

imagine, Vereador Paquito! As pessoas vão acessar felizes por estarem agora na sua casa própria, 

mas vão ter que entrar nas casas e reformar a casa toda. Pense comigo! A pessoa já não tem dinheiro 

para comer.  

Agora vai ter que entrar, consertar o teto que está caindo, ver o esgoto que está com defeito, porque 

a obra foi entregue de forma rápida, de forma açodada. Então, eu digo para as pessoas, e não é só 

uma reclamação. A gente foi lá. São muitas pessoas tirando foto, filmando, reclamando. Por favor, 

se atrasasse um pouco para entregar, entregava da forma correta, um defeito ou outro podia aparecer. 

Mas teto caindo, forro de gesso caindo, Presidente. Esgoto entupido, paredes rachadas. Olhe! Eu 

fico triste, porque é dinheiro nosso, é dinheiro do contribuinte. Mas, ao mesmo tempo, Vereador 

Paquito, eu fico feliz porque este Parlamento tem voz. O Senhor foi um dos Vereadores que, junto 

comigo, brigou para que a Vila Ana tivesse a obra sendo realizada lá no Bairro Industrial. E a obra 

começou. Eu estive na Vila Ana ontem, Paquito. Fiquei feliz, as máquinas, os homens trabalhando, 

os carros já estão passando, as ruas já têm dignidade. Lutamos para que a Vila Ana fosse incluída na 

obra dos BRICS, foi inclusa e aquela população que mora na Vila Ana 1, na Vila Ana 2, no Barra 

Industrial, ela daqui a algum tempo vai ter a alegria e a dignidade de poder andar numa rua calçada 

com esgoto, com esgoto de qualidade. Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Paquito, Vossa Excelência. 

PAQUITO DE TODOS – PODEMOS – ORADOR 

 Que o nosso único Deus abençoe o nosso parlamento, Vossas Excelências, senhoras e 

senhores Vereadores, eu quero desejar a todos os pares um bom dia. Desejar um bom dia também a 

todos os funcionários da Casa, desejar um bom dia a nossa querida imprensa sergipana, parentes e 

amigos, colegas, todos que nos assistem através das redes sociais e que estão presentes no dia de 

hoje nos assistindo e aqueles que acompanham nossos trabalhos pelas redes sociais, enfim um bom 

dia a todos os munícipes da cidade de Aracaju. Vossas Excelências, senhoras e senhores Vereadores, 

Senhor Presidente, que está nesse momento presente. Queria chamar a atenção de vossas 
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excelências para prestar atenção de assunto hoje que eu trago nessa casa que é uma cobrança. Há 

três meses eu venho cobrando à Energisa, a nossa empresa que transmite que nos fornece energia 

para nossas casas. Aquela mesma empresa que cobra mensalmente aqui a energia que nós 

consumimos. A mesma empresa que é responsável pela manutenção da rede elétrica, troca de postes 

e eu vejo uma situação hoje, vossas excelências, olha a situação desse poste que já fiz cobrança aqui 

na tribuna por diversas vezes, diretamente à Energisa. Veja se esse poste, Vossa Excelência, é 

padrão. Esse poste, ele está em uma rua bem estreita, lá na Matinha, que é na Rua Reginaldo de 

Sousa, em frente ao número 54, loteamento Matinha, no Barro Industrial. Diversas vezes eu ocupei 

aqui essa tribuna cobrando essa falta de segurança, cobrando da Energisa que fizesse a substituição 

desse poste. É um perigo iminente, a qualquer momento esse poste não vai suportar, veja que as 

ferragens já estão expostas, o cimento está todo corrompido, e aí essa estrutura aí a qualquer 

momento ela pode desabar. E esse poste vindo a desabar pode ter certeza que vai ocasionar um 

acidente gravíssimo, porque é uma rua, de um lado e de outro, V. Exª, ocupa moradores. As crianças 

estão nas ruas, os moradores estão dentro de casa mais preocupados. Algumas pessoas vão lá, 

botaram uma borra de asfalto para melhorar as condições da vida dessas pessoas. Colocam todos os 

dias, os candidatos passam colando seus adesivos nas portas, mas não tiveram a preocupação de 

trazer para a população assistir de perto esse poste, para ver de perto a situação desse poste, que 

pode ocasionar um acidente e pode ocasionar perdas de vidas e pode ocasionar lesões nas pessoas. 

Então, tem uma cobrança, mais uma vez para a Energisa, que vá até, mande os seus fiscais, mande 

os seus engenheiros verificar as condições desse poste para fazer a substituição que é na Rua 

Reginaldo de Souza, número 54, loteamento Matinha, para que evite que venha a acontecer um 

acidente e prejudique a população da Matinha no Bairro Industrial. Está aí o aviso que a Energisa 

possa cumprir o seu trabalho diretamente com a população, levando segurança para todos. E eu 

quero também, nesse dia, Vossa Excelência, dizer a Vossas Excelências que no dia 6 de outubro 

ocorrerá às eleições. Ocorrerá um fator muito importante na vida de cada um que é um ato 

democrático. Por que não dizer o ato, a democracia, o ato mais importante da nossa democracia, que 

é o dia em que o eleitor vai definir quem são seus representantes em todo o país. Mas, falando em 

Aracaju, nós vamos ter uma eleição onde nossos representantes, que hoje estão representando o 

povo, vão novamente para a reeleição, tentar a reeleição. Eu já desejo boa sorte para cada um de 

vocês e desejar ao povo de Aracaju, aqueles que querem uma democracia justa, aqueles que querem, 

eh, trazer os nossos representantes para Câmara de Vereadores, para que possa se fazer uma 

administração justa, transparente e com responsabilidade para o povo de Aracaju. Principalmente 

Vossa Excelência, senhoras e senhores os 26 vereadores que irão representar o povo de Aracaju no 

legislativo, o prefeito ou a prefeita que irá representar o povo de Aracaju no executivo. Boa sorte 
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para todos que hoje concorrem a esse pleito eleitoral. E boa sorte ao povo de Aracaju pela escolha 

que irão fazer. Deus abençoe a todos nós. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Convido o Professor Bittencourt para usar o Pequeno Expediente. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – ORADOR 

 Bom dia a todos, bom dia meu querido pastor Eduardo, bom dia vereadores perpétuos 

Roberto e Moacir. Bom dia a todos os amigos e amigas dessa Casa. Eu não ia falar aqui no Pequeno 

Expediente, é talvez esperar a possibilidade de falar no Grande Expediente. Mas antes eu queria 

parabenizar, hoje é o aniversário de China. China tchau. O fotógrafo aqui dessa Casa. Queria muita 

saúde, paz, felicidade. Que se continue sendo esse profissional talentoso, esse ser humano, eh, 

absolutamente acolhedor, gente boa, maravilhosa, o China. Eu queria falar aqui, sendo muito breve, 

sobre um áudio que eu recebi. Alguém, eh, cita um vereador, que eu não vou citar aqui o caso, e 

instaura, tenta instaurar pânico, meu querido Elber Batalha, entre os cuidadores da rede pública  

municipal da cidade de Aracaju. Dizendo que esse processo agora de mudança de empresa 

implicará naturalmente no afastamento de todos os cuidadores. O que é um absurdo. Primeiro, a 

prefeitura nem o contrato exige que todos os cuidadores sejam aproveitados e migrados de uma 

empresa para outra. Mas a racionalidade, a inteligência, não é? E o caráter empresarial faz com que, 

tem feito com que essa migração exista porque eles já pegam, Eduardo, um conjunto de 

profissionais que tem experiência no exercício da atividade, sem necessário treinamento para que 

possa fazer aquilo. Portanto, é mais lógico, prático e interessante  ara o empresário que aproveitem 

esse conjunto de funcionários para a próxima empresa. Eis que alguém cita vereador dessa Casa e 

diz que vai ser todo mundo demitido, todo mundo exonerado, demitido, todo mundo afastado que 

só vai durar 3 meses e que a licitação não existe. Ora, por favor, quem está fazendo isso ou 

estimulando quem faça isso é de uma responsabilidade enorme. Porque na ponta disso tudo está um 

conjunto enorme de crianças a serem cuidadas, a serem bem assistidas. Você não pode, nesse 

momento, colocar que essas pessoas que estão ali com seriedade, com responsabilidade, ganhando o 

pão de cada dia com seu trabalho sério, com seu trabalho dedicado, possa agora estar inseguro 

diante dessa possibilidade que é falsa. Repito, não existe nada que imponha, Paquito, o necessário, a 

necessária migração do que estava, por exemplo, na, na estrela para a Multserv, mas é lógico que 

comumente se faz isso, inclusive a Multserv abriu lá um site, um link para que as pessoas que estão 

nas empresas, na empresa atual, faça o seu cadastro que provavelmente ela deve aproveitar. Repito, 

não existe nenhuma obrigatoriedade legal, não existe nenhuma imposição contratual, mas existe a 

racionalidade, a lógica e o bom senso. É isso que existe. São cerca de 370 cuidadores nessa situação. 

E essas pessoas eu recebi ali, recebi áudio de algumas pessoas, recebi áudio dessa outra pessoa 
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dizendo, não é? Que é para procurar um vereador X, porque ele vai resolver o problema, porque ele 

está lutando em favor daquela situação, o que é mentira. Esse que está sendo citado está querendo 

instaurar o caos, o medo a vocês para que vocês, não sei, não sei qual interesse, são os ventos 

eleitorais que têm causado, nesse vereador em particular, uma série de, eh, comportamentos me, 

permita-me muito distante de um, de um princípio ético e comprometido com os interesses da 

população de modo geral. Portanto, eu queria aqui, eh, chamar atenção para essa, essa questão, eh, 

se puder, a que as pessoas, os cuidadores, as cuidadoras em sua maioria cuidadoras, eh, fiquem 

tranquilas, não a repito, não há uma exigência legal, não há uma imposição contratual, mas tem sido 

coerente, tem sido razoável, tem sido a expressão do bom senso que esses cuidadores que já estão 

contratados na empresa que findou agora o contrato, possam migrar para a próxima empresa, que é 

a Multserv, que tem uma história de seriedade, de compromisso, de responsabilidade, de prestação 

com zelo dos seus serviços contratados pelas diversas instituições, pelos diversos níveis de poder 

público, em Sergipe, em outros cantos afora, na cidade de Aracaju, em outros cantos afora. Portanto, 

eu queria fazer aqui esse alerta, lamentar profundamente essa fala que só quer provocar 

instabilidade, mas um fake news que os ventos eleitorais apontam, infelizmente, para esse momento 

aqui nosso. Portanto, pastor Eduardo, muito obrigado, um abraço, saúde e paz, bom trabalho a todos 

e a todas. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – ORADORA 

Bom dia, vereadoras, vereadores, Vereadora Sheyla Galba. Bom dia, vocês que estão aqui 

nos acompanhando nas galerias, as assessorias, os trabalhadores da comunicação que estão aqui 

conosco, e você que está nos assistindo nessa manhã de quarta-feira, faltam agora quatro dias para 

as eleições e nós estamos aqui tentando dar continuidade ao nosso trabalho todos os dias na Câmara, 

em meio a todo esse processo aí que é o processo democrático de escolha direta dos nossos 

representantes para o Executivo e para o Legislativo. Quero aqui fazer minha autodescrição, sou 

uma mulher de estatura média, cor de pele branca, cabelos tingidos de roxo, óculos vermelho, hoje 

estou usando uma blusa pink e um blazer branco. Quero aqui nessa manhã de hoje dizer que ontem 

eu estive na SMTT fui conversar com o presidente da empresa porque nós tivemos um projeto de lei 

aprovado que já foi sancionado pelo prefeito e que garantirá a gratuidade no dia das eleições para 

toda a população aracajuana que usar o transporte coletivo. Na eleição passada, por um 

entendimento, inclusive, de outras instituições, inclusive Ministério Público e Federal também, o 

próprio prefeito publicou um decreto para garantir a gratuidade nas eleições. E nós transformamos 

esse decreto, colocamos aqui como um projeto de lei. Quero agradecer o voto de todos os 

vereadores e vereadoras que votaram favoráveis e ao prefeito que sancionou para garantir a 

gratuidade do transporte coletivo, que é o nosso transporte de massa no dia das eleições. Portanto, 
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você pode fazer o uso do transporte coletivo para circular pela cidade, além de votar, e aproveitar 

melhor a nossa cidade. Ontem, na conversa que eu tive com o secretário, Ele disse que estava 

também, a partir dessa iniciativa, conversando com os outros prefeitos dos municípios da Grande 

Aracaju, que fazem parte do consórcio, para ver a possibilidade também dos demais municípios 

entrarem nesse processo de gratuidade para colocar isso para as empresas. E nós, no dia, estaremos 

também, além de exercer o nosso direito ao voto, estaremos fiscalizando Porque quero aqui fazer 

um apelo que as empresas não retirem os ônibus de circulação, garantam a quantidade de ônibus 

para circular, para que todas as pessoas possam usufruir do seu direito legal. Então, isso é uma 

vitória para a população. E quero dizer também, a partir disso, que a nossa luta sempre foi por 

empresa pública de transporte com tarifa zero. E nos temos varias razoes para defender essa 

proposta, ela não é um projeto inviável, ela é viável, e nos vamos continuar fazendo essa defesa 

aqui no parlamento e fora do parlamento porque mobilidade urbana, direito ao transporte de massa é 

garantia na constituição federal. Então, nos jamais nos calaremos, nos já construímos essa luta a 

muito tempo com o movimento “Não Pago”, com outros movimentos “Passe Livre”, fizemos 

muitas manifestações nesse pais, inclusive as jornadas de junho de 2012 se deram muito fortemente 

por conta do direito ao transporte publico, a tarifa zero, e nos vamos continuar na luta pelo 

transporte 100% público rodoviário, seja pelo transporte ferroviário, que não tem na nossa cidade, 

mas existe em outras cidades. Lutando por concursos públicos para manter o transporte público, 

além de um trabalho também que envolva todos os modais, como as bicicletas, como 

principalmente também a nossa possibilidade de andar a pé e outros modais, nós temos aqui barcos, 

nós temos outras possibilidades na cidade de Aracaju e na grande Aracaju que pode ser muito bem 

utilizada e ser incluída como meio de transporte 100% público para população aracajuana e porque 

não dizer para população sergipana? Quero aqui também deixar o meu abraço e a minha 

solidariedade para todas as mulheres, as famílias da comunidade extrativista da Mangaba, e dizer 

para essa comunidade que apesar de ter tido essa reserva com mais de quatrocentos pés de mangaba 

retirados, que a nossa luta vai continuar pelo direito a reserva e que nós estaremos juntas com vocês 

sempre. Inclusive agora fazendo um trabalho mais intensivo com as pessoas que receberam as suas 

chaves em uma etapa no residencial que foi, recentemente, entregue pelo Prefeito, fazendo um 

trabalho de educação, de ampliação da consciência para que a gente tenha toda população agora 

defendendo um pulmão de Aracaju, um grande pulmão de Aracaju que está na reserva extrativista e 

está em toda a região sul da nossa cidade, que ainda não foi destruída. Aquilo que é possível, nós 

estamos nos organizando na base para continuar a nossa luta pelo bem viver na nossa cidade. Então, 

um bom processo aí para todos nós. Vida longa a luta da classe trabalhadora e a auto-organização da 

classe trabalhadora. Sigamos firmes e um bom dia. Um abraço carinhoso para todo mundo. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA- REPUBLICANOS: 
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  Convido o Vereador Ricardo Marques para usar o pequeno expediente. 

RICARDO MARQUES- CIDADANIA- ORADOR: 

Bom dia, Presidente. Bom dia as Vereadoras e os Vereadores presentes. Eu venho aqui, mais 

uma vez, falar sobre contratos que têm nos chamado muito a atenção nesses últimos meses de 

gestão e eu venho falar de Natal Iluminado, gente. Nós estamos no mês de outubro e a gente já vai 

falar de Natal e não é um assunto que eu trago pela 1° vez. Nos anos de 2022 e 2023, eu vim aqui, 

nessa tribuna, falar de contratos para Natal Iluminado que já me chamavam a atenção, até porque o 

Natal Iluminado em Aracaju é feito em parceria com empresas privadas, como Fecomércio e 

Energisa. E eu já trazia, durante os anos 2021 e 2022, 2023, por favor, coloque aqui os contratos 

anteriores do Natal Iluminado, que era feito no período do mês de novembro. Nós temos aí 2022 e 

2023, valor global R$ 2 milhões 754, esse valor já me chamava a atenção. Coloque o próximo. 

Valor global 2023/2024: R$ 2.911 milhões. Vereador Elber, para 2024 agora, coloque o contrato que 

foi assinado no mês de agosto para o Natal Iluminado. Coloque o último final, aquele em branco. 

Aumente, por favor. Um aumento de três vezes mais para o Natal Iluminado, saindo de R$ 2 

milhões e pouco para mais de R$ 10 milhões. Contrato assinado já no mês de agosto para o Natal 

Iluminado, ou seja, um aumento absurdo. Eu não quero acreditar que seja superfaturamento, eu não 

quero acreditar que seja qualquer outra coisa, mas chama a atenção, eu já trazia essas denúncias nos 

anos anteriores, 2022, 2023, já achava um valor absurdo, já que era feito uma parceria entre 

Energisa, Fecomércio e Prefeitura. Agora o valor passa para R$ 10 milhões, pula de R$ 2 milhões e 

pouco para R$ 10 milhões, mais de R$ 10 milhões para o Natal Iluminado no mês de agosto. Aliás, 

o mês de agosto tem chamado a atenção deste ano de 2024 para vários contratos que a Prefeitura 

tem feito que chamam atenção. Por exemplo, a Prefeitura disse que não poderia fazer a licitação do 

lixo, aí fez um contrato emergencial de quase 100 milhões de reais no mês de agosto. Foram dois 

anos, mais de dois anos, de contrato emergencial preparando a licitação e quando chega, nesse 

último ano, diz que não tem condições de fazer a licitação e faz um contrato emergencial de quase 

100 milhões. Fora os outros contratos que estão sendo denunciados e que eu peço aqui, como 

cidadão, como jornalista e como parlamentar, apuração pelos órgãos de fiscalização, Ministério 

Público, Tribunal de Contas. Ah, já foi feito, faz de novo, porque esses valores têm chamado a 

atenção da população. E agora, para o Natal Iluminado, que todos nós sabemos é feito em parceria 

público-privada com empresas como Fecomércio e Energisa, valores anteriores na faixa de 2 

milhões, 3 milhões e agora passa para mais de 10 milhões. Se isso não chama a atenção da 

sociedade, o que mais vai chamar? Esse aumento de três vezes mais, o que mais vai chamar? Tem 

tanto dinheiro assim que está sendo escorregado, saindo para tudo que é canto? Será que isso não 

tem chamado a atenção dos órgãos de fiscalização, como o Ministério Público, como essa Câmara 
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Municipal, como o Tribunal de Contas? Não é possível, ou os cofres da Prefeitura estão abarrotados 

de dinheiro e estão assim, soltando em contratos. Aqui eu não estou falando, não é falácia, não é 

narrativa política, nem porque é período eleitoral, porque eu trago isso desde 2022, 2023 e trago 

agora. Só que agora me chamou muito a atenção, doeu profundamente um contrato sair na faixa de 

2 milhões, R$ 2,9 milhões para mais de 10 milhões de reais. Aracaju vai ficar só luzes no Natal aí e 

só feita pela Prefeitura, provavelmente, né? Porque eu acredito que as empresas privadas não vão 

entrar nesse Natal iluminado deste ano. Será isso? Deixo aqui minha indignação, peço aqui 

investigação, peço apuração, irei encaminhar requerimento, que é o que cabe aqui ao parlamentar, 

ao Vereador, mas deixo que a sociedade aracajuana analise bem esses contratos que estão sendo 

feitos a toque de caixa nesse final de gestão. Muito obrigado, um bom dia a todos e todas. 

  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Vereador Ricardo Vasconcelos, pequeno expediente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Bom dia a todos e a todas. Cumprimentar a mesa na pessoa do nosso presidente exercício, 

Vereador pastor Eduardo, todas as nossas queridas Vereadoras, nossos Vereadores, assessores, todos 

que estão na galeria. Mandar um abraço especial para o doutor Sotero, um grande cardiologista da 

nossa cidade, cardiologista do meu filho, excelente profissional, humano. Foi meu suplente, merecia 

também ter ganhado, todos que nos acompanham pelas nossas redes sociais, pela TV Câmara. Eu 

gostaria, Vereador Ricardo Marques, de chamar a atenção para um ditado popular, que a sabedoria 

popular, ela é, pastor Eduardo, muito mais eficiente, às vezes, do que algumas coisas científicas que 

levaram muito tempo para estudar e para analisar. Já dizia a minha avó, Vereador  Ricardo Marques, 

que a pressa é inimiga da perfeição. Tem coisas que estão acontecendo no município de Aracaju, 

não sei qual é a razão de tanta pressa, que nós estamos comprometendo a qualidade das obras, nós 

estamos comprometendo a qualidade dos serviços, e a gente tem que parar para analisar que o 

dinheiro público não tem dono. O dinheiro público é para atingir a finalidade que é de cuidar o povo 

e manter os serviços funcionando. Eu tenho recebido reclamação constantemente, vou começar pela 

saúde pública, de que tudo, mas tudo, de exames laboratoriais, além de tudo aquilo que a gente já 

falou ao longo desse mandato, está faltando nos postos, tá? Mas, existem outras coisas, além da 

saúde, como a gente, Ricardo Marques acabou de falar, o nosso pastor Eduardo, obras que estão 

sendo entregues, como as casas no Mangabeira. A população nos procurou, dizendo que a qualidade 

não foi boa, não. Está cheia de problema. A gente sabe, pastor Eduardo, que quando a gente 

compram o imóvel e a gente de construtora com um porte maior, construtora que prima pela 
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igualdade, que às vezes a gente vai receber o imóvel, faz a vistoria, aponta uma série de problemas, 

a construtora vai fazer o ajuste e depois a gente vai receber o apartamento melhor. Isso é normal, é 

corriqueiro, obra pública ou mesmo sendo um apartamento particular. Mas, o que foi, foi entregue 

sem ter direito a essa vistoria para apontar os problemas que tinha dentro das casas e as pessoas 

poderem depois voltar com a casa organizada, com o imóvel em perfeito estado de condição. Então, 

o que a gente pede à Prefeitura de Aracaju é que escute, Vereador Vinícius Porto, as pessoas que 

estão reclamando, dos vícios da construção civil naqueles imóveis, para que amanhã a gente não 

continue escutando que o gesso está caindo na cabeça do povo, que a porta está empenada, que a 

janela está caindo e que o prédio está para cair também, a casinha lá de andar. Então, é agradecer ao 

Governo Federal, é agradecer a todos os envolvidos que possibilitaram que as pessoas melhorassem 

suas condições de habitação. Mas também, que a gente não entregue algo que não tenha segurança 

para morarem, que não tenha qualidade. Então, a gente volta a chamar a atenção que, a pressa, eu 

vejo tantas coisas, só não tiveram pressa de executar as emendas dos vereadores. As emendas dos 

vereadores, Soneca, vi muita coisa ficar para trás, ruas, praças, a gente ficou para o terceiro plano. 

Mas é normal, é da vida, a gente compreende as coisas, que o mais besta que está na política, 

Vereador Soneca, escute essa, viu, Camilo, Camilo, guarda isso que eu vou te dizer, o mais besta 

que tem na política aqui de Aracaju, desenha uma vaca na parede e tira leite. Então, a gente vai 

continuar atento a tudinho que está acontecendo em Aracaju e vai dar resposta, eu sei como. Vamos 

para frente. O povo da Aracaju merece dignidade, merece respeito e qualidade de vida. Nós vamos 

continuar trabalhando por isso todos os dias. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Com a palavra, Vereadora Sheyla Galba. 

SHEYLA GALBA – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

 Eu acho que é leite em pó, viu? Acho que já está saindo leite em pó, viu, meu presidente? 

Bom dia, colegas vereadores. Bom dia a todos que estão aqui na Casa do Povo. Vou iniciar fazendo 

a minha audiodescrição. Sou Sheyla Galba, hoje eu estou com um vestido longo, bem rosa, um 

blazerzinho rosa, um pouquinho mais claro por cima, cabelo escovado, um pouquinho escovado 

abaixo do ombro, iluminado, loirinha. Estou aqui a serviço e a disposição do povo sergipano e 

aracajuano. Então, mais uma vez, bom dia. Nós estamos no mês de outubro, que para nós é o 

Outubro Rosa, é o mês de conscientização do câncer de mama. E o que eu quero falar hoje, para as 

senhoras e para os senhores, e principalmente para vocês que estão em casa, que não tem nada de 

romântico no rosa, no Outubro Rosa, no câncer de mama, não tem nada de romântico. E quem falou 

isso foi uma das Mulheres de Peito, Hortência Batista. Então, é em nome de Hortência Batista que 

eu repito essa frase. Não tem nada de romântico apenas acender as luzes rosas dos prédios. Sabe por 
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quê? Porque as pessoas sofrem demais. O câncer dói. Ele dói na pele e dói na alma das pessoas. 

Então, eu volto a dizer, não tem nada de romântico. Hoje, eu trouxe aqui para a Casa do Povo, um 

lacinho simbolizando o Outubro Rosa, falando às pessoas a respeito dessa conscientização. Volto a 

dizer, não tem nada de romântico nisso. Por trás disso daí, tem uma dor muito grande de várias 

famílias, famílias que perderam suas mães, suas filhas, suas tias, suas avós. Vejam, o Inca fala o 

seguinte: ”estima-se que mais de 73.000 mulheres foram acometidas com câncer de mama em 

2023”.  73.000 mulheres, sabe quantas mortes? Mais de 18.000 mortes, mais de 18.000 mulheres, 

mães, filhas, avós, tias, perderam a vida contra o câncer de mama. Então, Hortência ela tem muita 

razão em dizer que não tem nada romântico nisso, nós precisamos é de ações efetivas. O INCA fala 

também que é uma média de 500 mulheres em Sergipe diagnosticadas por câncer, uma média mais 

ou menos 500 mulheres diagnosticadas com câncer de mama em Sergipe, não tem nada de 

romântico nisso. Essa foi a frase que mais me chamou atenção ontem, quando nós mulheres de peito 

acendemos as luzes da nossa instituição pra chamar atenção da população em relação a 

conscientização do câncer de mama. Nós mulheres, precisamos entender que a gente precisa 

conhecer o corpo da gente. E outra coisa, há cada 100 mulheres diagnosticadas com câncer de 

mama, um homem é diagnosticado também, nós somos mais de 350 mulheres de peito e tem 3 

homens diagnosticados com câncer de mama que fazem parte desse meio, não faz parte do grupo, 

mas nós conhecemos 3 homens com câncer de mama. Então, a estatística bate corretamente, nós 

precisamos começar a ter o hábito de conhecer o próprio corpo, de se tocar, quanto mais cedo o 

câncer for diagnosticado, a chance de cura passa pra 98%. Veja, existe uma fila no município de 

Aracaju que tem uma média de 5000 mulheres pra fazer ultrassonografia de mamas e esses exames 

de imagem eles são muito importantes pra gente detectar não só o câncer, mas como qualquer outro 

tipo de doença. Mas hoje nós estamos falando do câncer de mama, do Outubro Rosa, do mês da 

conscientização, de colocar as luzes do município de Aracaju Rosa, agora precisamos de atitudes, 

precisamos diagnosticar precocemente o câncer de mama no nosso município. As nossas mulheres 

estão morrendo, não tem nada de romântico nisso. Tem? Não. Então, é por essas mulheres que eu 

luto e eu estou aqui pedindo, não vamos romantizar o outubro rosa, vamos fazer ações efetivas pra 

que o câncer seja diagnosticado mais cedo. Muito obrigada senhor presidente, fiquem todos com 

Deus. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS-PSD 

  Vereador Soneca. Ok, Vereador Soneca, Vereador Vinícius Porto. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

Senhor presidente, Vereador Ricardo, meus colegas vereadores, Vereadora Sheyla Galba. 

Senhor presidente, nesse meu discurso eu queria desejar uma boa sorte pra todos os meus colegas 
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vereadores, que Deus permita que todos que são candidatos que possam retornar pra esta casa, 

porque eu enxergo como esta casa teve o privilégio de recebê-los há 4 anos atrás e todos eles 

trabalharam e trabalharam muito para o bem da cidade de Aracaju. Pena que alguns aqui não 

poderão retornar, porque ou não serão candidatos ou 3 vereadores estão participando da chapa 

majoritária. Mas, aos outros todos, aos outros 20 se eu não me engano são 20 candidatos, que estão 

uma vaga na Câmara Municipal, eu queria desejar uma boa sorte. Que Deus possa iluminar, que 

Deus possa fazer com que eles possam retornar pra esta casa porque eles merecem. Merecem pelo 

que eu conheço de todos, pelo trabalho que vem desempenhando aqui. Essa, sem sombra de dúvidas, 

é a minha melhor legislatura, meu melhor grupo de vereadores que eu já tive aqui na Câmara 

Municipal de Aracaju. Portanto, queridos colegas vereadores, tenham uma boa sorte. Que Deus nos 

proteja. Que Deus faça com que o povo aracajuano continue votando certo continue voltando para 

avançar. Continue fazendo com que Aracaju fortaleça, continue crescendo. E é isso que eu espero. É 

isso que eu espero, Vereador pastor Eduardo, que domingo o povo irá se manifestar. Domingo o 

povo vai dizer, olha, que é o prefeito que eu quero. Prefeito que eu quero para os próximos quatro 

anos. Prefeito mais preparado. Prefeito mais eficaz. Prefeito mais competente. Prefeito que está 

preparado para administrar Aracaju. Tomara que seja um prefeito que tenha experiência. Tomara 

que seja um prefeito que possibilite colocar em prática tudo aquilo que ele vem pregando na 

campanha eleitoral. Eu tenho certeza absoluta que esse prefeito vai continuar avançando Aracaju, 

Vereador Paquito e Todos. Por onde eu ando, pelos locais em que eu visito, todos dizem assim, 

Vinícius, eu tenho muita esperança que o próximo prefeito seja alguém que possa dar continuidade 

ao trabalho que está sendo desempenhado pelo prefeito Edvaldo Nogueira. Edvaldo que, sem 

sombra de dúvidas, está marcado na história do povo aracajuano como o melhor prefeito que já 

houve em nossa cidade. Edvaldo Nogueira, ele tem obras em toda a cidade. Edvaldo Nogueira por 

onde ele percorre, é abraçado, tem uma palavra de carinho que as pessoas gostam e gostam muito 

do prefeito Edvaldo. Ontem, o prefeito Edvaldo foi à Matinha, e ontem, quando ele chegou à 

Matinha, inúmeros pais, mães, senhores disseram: prefeito, muito obrigado por tudo que o senhor 

fez pela Matinha e fez pela nossa região. Obrigado, prefeito Edvaldo, pelos investimentos que o 

senhor fez aqui. E aí o prefeito Erivaldo vai para o São Carlos, o bairro do nosso querido amigo 

Soneca, e ele é recebido da mesma forma. As grandes obras do Olaria, do São Carlos foram 

realizadas pelo prefeito Edvaldo. O prefeito Edvaldo, ele circula pela Zona de Expansão e as 

pessoas dizem, está chegando nessa Zona de Expansão os investimentos que nós tanto sonhávamos, 

mais de 500 milhões de reais, ruas calçadas, o canal que está sendo feito com mais de sete 

quilômetros de extensão. Esse é o Grande ou o Pequeno, presidente? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 
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 Pequeno. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

 Pequeno. Mais de sete quilômetros de extensão. Portanto, meus colegas vereadores, calma, 

Vereador Pastor Eduardo. Calma, Vereador Pastor Eduardo, fique desesperado, não, que a verdade 

vai chegar ao próximo domingo. Quem decide é o povo. Não adianta Vossa Excelência vir aqui 

reclamar, reclamar, reclamar. Mas quem decide é o povo, e o povo já escolheu. Obrigado, 

Presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Vamos agora ouvir o Vereador Adriano Taxista. Não está mais aqui. Vamos começar o 

Grande Expediente ouvindo o Vereador Soneca. Vai querer utilizar o Grande? Ok. Ok. Vamos ao 

Vereador Breno Garibalde. Vai para o Grande, Breno? Camilo já falou. Cícero está ausente. Manuel 

Marcos está ausente. Eduardo já falou. Elber Batalha para querer utilizar o Grande? Não. Emília 

está licenciada, Fabiano não veio, Isac não veio, Joaquim da Janelinha não veio, Paquito de Todos 

já falou, Pastor Diego não veio, Bittencourt já falou e Sônia Emília já falou. Vamos dar início…. 

Está suspensa a sessão. Reaberta a sessão, vamos fazer recomposição de quórum para dar início à 

ordem do dia. Recomposição de quórum. Recomposição de quórum. Vamos lá, já estou encerrando 

aqui a recomposição de quórum. Vereador Adriano, vai registrar? Vereador Bigode, vai registrar? 

Vamos lá, tem mais algum vereador? Só um. Temos mais algum vereador? A professora Sônia 

Meira estava aqui, não está mais. Encerrada a sessão por falta de quórum, convoco outra sessão 

ordinária para o dia de amanhã no horário regimental. Bom dia a todos e até amanhã! 

 

 

         Revisado por Danilo S. Sodré. 


